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~| Exercice 1 :}
Compléter les couples acide/ base suivants : CeHsCOOH/. ... HOOOH/ i ;
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~ Exercice 2 :|
L'acide acétique a pour formule CH3COoH, on fait réagir avec cet acide les ions hydroxydes
HO™ provenant de la soude NaOH.
1. Identifier les couples acide/ base mis en jeu, puis écrire, pour chaque couple, les demi-équations
acido-basique correspondantes.

2. En déduire I'equation de la réaction.
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-—LExerl:ice 3 :J

e r—

L'ion hypochlorite CHO™, constituant principal de 'eau de javel (hypochlorite de sodium), peut
reagir avec l'acide chlorhydrique selon une réaction acido-basique.

1. L'ion hypochlorite C£O est une base ou un acide ?
2. Identifier les couples acides-bases mis en jeu.
3. Eerire I'équation de la réaction (en passant par les demi-équations acido-basiques).

4. On mélange un volume V; = 20 mL d'eau de javel, de concentration C; = 0,5 mol.L 7!, avee
un volume Vs = 5 mL d'une solution d'acide chlorhydrique de concentration Ca = 1 mol L.

4.1. Calculer les quantités de matiere des réactifs a 'état initial.
4.2. Etablir le tableau d’avancement de cette réaction et déterminer son avancement maximal.

4.3. Donner le bilan de la matiere a 'etat fnal.

—[Facercice 4 :_]

On mélange un volume Vy = 25,0 mL d'une solution d’acide acétique CHyCOH ., & Cy = 2,50 %
10?mol.L~! et un volume Vi = 75,0 mL d’une solution de borate de sodium Ha'["uq} + BO5,, 8
Cy = 1,00:% 10 %mol. L%

1. L’ion borate est une base. Ferire la demi-équation acido-basique correspondante.

2. Calculer les gquantités initiales d'acide ethanoique et d’ ions borate présents dans le melange.
La réeaction qui se produit lors du melange a pour équation ;
CH3COaH; o + EDE—{u.;] —_— CHHCU;EWJ + HBO4aqq
3. A l'aide d'un tableau d'avancement, determiner la composition finale en quantités, puis en
concentration du meélange.

-{Exercine 5 :-_]

Une solution aquense S d'acide bromhydrique est obtenue en faisant réagir du bromure d’hydrogéne

avec de I'eau, selon la réaction d'équation suivante : HBr, + HaOpy — Br + Hgﬂf';q}.

La concentration molaire en soluté apporté et son volume walent respectivement : C = 2.5 -

10% mol L™" et V = 100,0 mL.
1. Définir I'acide selon Bronsted.
2. En déduire les denx couples acide/ base mis en jeu dans cette réaction.
3. Eerire les demi-équations protoniques pour chaque couple.

4. Caleuler la quantité de matiére initiale ng{ H Br).
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r—[Exercim 5 :}
On desire obtenir un bain d'eau tiede a la température # = 37C, d'un volume total V = 250L, en
meélangeant un volume Vi d'eau chaude & la tempeérature initiale #; = T°C et un volume Va d'eau
froide & la température #a = 15°C,

Déterminer Vi et Vs en supposant que toutes les fuites thermiques sont negligeables lors du melange.

~| Exercice 6 ]
Lors d'un orage, un grelon de masse m = 2g tombe sur le sol. Sa vitesse juste avant son arrivee au
sol est v = 18 m/s. Sa vitesse juste aprés est nulle. On suppose que le grélon est de la glace pure,
a la température initiale &y = 0°C. la chaleur latente de fusion de la glace dans les conditions de la
transformation vaut Ly = 330 klke .

1. Determiner la variation d énergie mécanique du grélon pendant le choe sur le sol.

2. En supposant que toute |'énergie mécanique perdue est transférée an grelon, déterminer la
masze de glace qui fond au cours du choc.

»{Exerr.:iue T :]

On admet que dans un calorimeétre, seul le vase intérieur {masse my = 300g, capacité thermigue
massique ¢f — 0,38 kI - kg™ - K1 ) et I'agitateur (masse ma = 50 g, capacité thermique massigue
ea = 0,9 k] - kg ' - K™' ) sont susceptibles de participer aux échanges thermiques avec le contenu
de I'appareil.

1. Calculer la capacité thermique p. du calorimétre.

2. Ce dernier contient 400 g d'ethanol & la température ) = 17,5°C; on y verse 200 g d'ean a la
température #fa = 24, 7°C et on note la température lorsque equilibre thermique est réalizeé,
soit #. = H). 6°C. En deduire la valeur de la capacité thermigque massique €' de 'éthanol.

Donnée : capacité thermique massique de l'ean - €. =4, 19 kI - kg ' . K1

r—{Exercice 8 '.}

Un calorimetre de capacité thermique negligeable contient 100 g d'eau a 20°C. on introduit un
morcean de glace de masse 20 g initialement a la température 0°C.

1. Montrer gu'il ne reste pas de la glace lorsque |'équilibre thermique est atteint. Caleuler la
temperature d'equilibre.

2. Dans le systéme precédent, on ajoute alors un second morceau de glace de masse M) g dont
la température est, cette fois, —18°C. Montrer que, lorsque 'equilibre thermique est atteint,
il reste de la glace et gue la temperature d'équilibre est 0°C. Calculer alors la masse d’eau
liguide et de glace en présence.

3. Dans I'ensemble précédent, on introduit un autre glacon de masse 20 g a la température —18°C.
quelle est la nouvelle température d’equilibre? calculer la masse d'eau qui se congele.

Donnees :
— Capacité thermique massique de 'ean liquide : €, = 4190 J - kg™t . K!
— Chaleur latente de fusion de la glace 4 0°C : L; = 3, 34.10° J - ke
— Capacité thermique massique de la glace : C, =2, 1 ot O TR




r—{Exemiue 9 .']
Un calorimétre renferme 20 g d'eau a la température #; = 14,5°C. On y introduit un cylindre
d’aluminium de masse M = B0 g prealablement porté dans une etuve a la temperature 8, = 86, 8°C.

La temperature d'equilibre se fixe & . = 20 0°C. On recommence |'expérience en placant cette
fois, 150 g d'eau dans le calorimétre a la température # = 15,8°C ; le mé&me cylindre d’aluminium,
désormais, porté a la température o = 95, 5°C est reintroduit dans le calorimétre ; le nouvel equilibre
est caractérisé par la temperature 8y = 22 1°C.
En déduire :

1. La capacitée thermique massique Cyr de 'aluminium ;

2. La capacité thermique . du calorimetre,
On donne : capacité thermique massique de Pean : C, = 4,19 k] . kg ! . K!

Chelle quantité de chaleur minimale faut-il mettre en ceuvre pour fondre une tonne d’alumi-
= * ~ 5 3l =F
ninm prise a la température initiale de 15°C7

[

— Température de fusion de 'aluminium #; = 660°C.
— Chaleur latente de fusion de l'alumininum a 660°C : Ly = 330 kJ - ke !

r—[Exercice 10 .'}

Un calorimétre contient une quantité d’eau de masse m, = 400 g a la température #; = 10°C. on ¥
introduit une piece d'aluminium de masse my; = 68 g a la température fa = 100°C.
La température a |'équilibre dans le calorimétre est ff = 13°C.

Calculer la capacite calorifique g du calorimetre.
On donne : C, = 4185 .].]“[g"E Y Cy=19201- Kg'l K1

r—[Exercice 11 :}

I. Onintroduit dans un calorimetre initialement a la temperature #; = 30°C une guantité d’alcool
de masse m = b g et de temperature &3 = 10°C. la temperature du systeme a 'équilibre
thermique se stabilise & #f = 15°C.

1.1. Calculer la quantité de chaleur Oy recue par l'alcool.
1.2. Calculer la capacite calorifiqgue g du calorimetre

2. On introduit dans le systeme precedent a la température f un morceau de fer de masse
m' = 64,5 g & la température f3 = 100°C, la température du nouveau systéme & 1'équilibre se
stabilise 4 .

2.1. Donner l'expression de :

2.1.1. La guantité de chalenr €} recue par le systéme aleool + calorimetre

2.1.2. La quantité de chaleur Q' cedee par le morceau de fer.
2.2, Déduire .

Ondonne : Cy—=2400J1-Kg ' . K! ; Cp—=2400J -Kg ' . K!




